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化学选择题常见错误剖析

山东省枣庄市第二中学郭凤玲277400

化学选择题是高考试卷中必考的类型

题，由于此类试题涉及的知识面广，考查的知

识点多，并且有很好的区分度，所以备受命题

者的青睐．然而在解答此类问题时，常常由于

对知识点掌握得不是很熟，再加上求解此类

问题往往需要一定的综合能力，因此很多同

学容易出现这样或那样的错误．概括起来，常

见错误主要表现为以下几种情形．

1 文字干扰

例1下列物质属于纯净物的是( )．

A．冰水混合物 B．纯净的盐酸

C．澄清的石灰 D．漂白粉

错解1：由于盐酸是纯净的，所以盐酸是

纯净物，故选B．

错解2：因为石灰水是澄清的，说明其中

没有杂质，所以它是纯净物，故选c．

正解：尽管盐酸是纯净的，由于它是

HCl的水溶液，应是}昆合物而非纯净物，选

项B是错误的．澄清的石灰水是熟石灰的水

溶液，应是混合物，不是纯净物，故选项c也

是错误的．漂白粉是次氯酸与氯化钙的混合

物，并不是纯净物，故选项D也是错误的．冰

水混合物，若仅从字面意思上看好像是混合

物，但它们其实都是由水分子构成的，应是纯

净物，故应选A．

注意：在解题时千万不要被文字所干扰，
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要做到字斟句酌，全面深人分析，然后才能得

出正确的结论．

2表象迷惑

例2下列物质的水溶液中，滴人酚酞

溶液会变红色的是( )．

A．BaO B。Fe(OH)3 C。NaCl D．CuO

错解l：因为能够使酚酞溶液变红的是

碱溶液，而Fe(OH)，是碱，故选B．

错解2：由于CuO放人水中与水反应生

成Cu(OH)：，而Cu(OH)：是碱，可以使酚酞

溶液变成红色，故选D．

正解：Fe(OH)，虽然是碱，但它不能溶

于水，因此不可能使酚酞溶液变成红色．而

CuO是不能与水反应的，即不能生成

Cu(OH)：，而且Cu(OH)：也是不溶性碱．

BaO放入水中后能与水反应生成Ba(OH)：，

是一种可溶性碱，能够使酚酞溶液变红，故应

选A．

注意：化学物质中有些是不溶于水的，不

溶性的碱是不能使无色酚酞溶液变红的。千

万不要被一个“碱”字所迷惑，首先要判断它

们是可溶性物质还是不溶性物质，这才是求

解此类问题的关键．

3概念不清

例3元素的化学性质主要取决于原子

的( )．
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A．最外层电子数 B．核内质子数

C．核内中子数 D．相对原子质量

错解：因为元素的化学性质是由原子核

中的质子数决定的，故选B．

正解：元素的种类是由核内的质子数决

定的，元素的化学性质是由原子的最外层电

子数决定的．故应选A．

注意：原子虽说很小，但里面的学问却很

多，如原子的相对质量为中子数与质子数之

和，质子数等于核外电子数，元素(主族)的最

外层电子数决定着元素的化学性质，也决定

着元素的化合价等．

4理解不透

例4在下列物质中，存在着自由移动

的氯离子的是( )．

A．氯化钠晶体 B．氯酸钾的水溶液

c．氯化钡的水溶液D．氯化银固体

错解1：由于氯化钠晶体中有氯离子，故

选A．

错解2：因为氯酸钾的水溶液能导电，所

以存在着能够自由移动的氯离子，故选B．

正解：氯化钠晶体和氯化银固体中确实

存在着氯离子，但这些氯离子并不能自由移

动．氯酸钾的水溶液中也确实存在着氯元素，

但是它是以氯酸根原子团的形式存在于溶液

中的，并没有单独的自由移动的氯离子．只有

在氯化钡溶液中才有能够自由移动的氯离

子，其电离方程式为：BaCl：——Ba2++

2C1一，故应选C．

注意：在分析问题时一定要由浅人深，由

表及里，努力做到深入透彻地理解，千万不能

片面理解，更不能一知半解．

5粗心大意

例5现有金属锌、镁、铁各10 g与足量

的稀盐酸反应，放出的氢气从少到多排列的

顺序是( )．

A．锌、镁、铁 B．锌、铁、镁

c．镁、铁、锌 D。镁、锌、铁

错解：109的锌、镁、铁与足量的稀盐酸

反应后，生成的氢气应是镁最多，铁次之，锌

最少．故选C．

正解：上述分析是正确的，可是题目要求

的是放出的氢从少到多排列，不是从多到少

排列，故应选B．

6脱离实际

例6在室温下将6．2 g下列物质放人

93．8 g水中，充分搅拌后，所得溶液的溶质

质量分数最小的是( )．

A．胆矾B．氧化钠c．氧化钙D．食盐

错解：6．2 g胆矾放人水中后，得到的溶

液的质量应小于6．2 g，而氧化钠、氧化钙放

入水中与水反应，分别生成氢氧化钠与氢氧

化钙，得到的质量要大于6．2 g，而食盐放入

水中得到的溶质质量仍为6．2 g，所以溶液中

溶质的质量分数要算胆矾最小，故选A．

正解：6．2 g氧化钙放入水中，与水反应

生成的氢氧化钙质量大于6．2 g，但由于氢氧

化钙的溶解度很小，室温下大约为0．165 g，

因此溶液中溶质的质量分数应是氢氧化钙最

小，故应选C．

注意：氢氧化钙是一种微溶f生碱，它的溶解

度不但很小，而且随着温度的升高反而下降．

7张冠李戴

例7下列物质的化学式与名称(或俗
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名)相符合的～组是( )．

A．Fe(OH)：：氢氧化铁

B．FeO：氧化铁

C．Ca(OH)，：生石灰

D．NaCI：氯化钠

错解1：氢氧化铁的化学式确实是Fe

(OH)，，故选A．

错解2：氧化铁的化学式确实是FeO，故

选B．

正解：选项A中Fe(OH)，的物质名称不

叫氢氧化铁，应叫氢氧化亚铁，所以选项A

错．选项B中FeO的物质名称不叫氧化铁，

而是叫氧化亚铁，故选项B错．选项C中的

Ca(On)：叫氢氧化钙，俗称熟石灰，不是叫

生石灰，故选项C错．故应选D．

8顾此失彼

例8将混有少量氧化铜的铁粉，放人

稀硫酸中，充分反应后，有部分铁粉剩余，过

滤后，滤液中应有的溶质是( )．

A．H2S04、CuS04 B．CuS04、FeS04

C．FeS04 D．H2S04、FeS04

错解1：氧化铜和稀硫酸反应后生成硫

酸铜，则溶液中的溶质应有CuSO。，故选A．

错解2：铁粉和稀硫酸反应后生成硫酸

亚铁，则溶液中溶质应有FeSO。，故选D．

正解：氧化铜和铁粉放人稀硫酸中，两者

都可与稀硫酸反应CuO+H2 SO。一CuSO。
十H2 O，Fe+H2 S04一FeS04+H2十，而题
中给出有部分铁粉剩余，则可以判断稀硫酸

完全反应，且溶液中不可能有硫酸铜，因为铁

粉可与硫酸铜发生置换反应，生成硫酸亚铁，
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即Fe+CuSO。——cu+FeSO。，故应选C．

注意：在考虑问题时要努力做到通盘考

虑，全面分析，千万不能顾此失彼，否则就很

容易出现错误．

9思路不畅

例9在天平两侧的托盘中，分别放人

质量相同、质量分数也相同的两杯盐酸时，天

平平衡．现把质量相同的铁块与锌块分别放

进左、右两边的烧杯中，反应结束后，各有固

体剩余，则天平( )．

A．仍平衡 B．左端翘起

C．右端翘起 D．无法确定

错解：因为在左边放进的是铁块，右边放

进的是锌块，根据反应方程式计算可知，左、

右两边得到的实际增加量分别为54份和63

份，所以左端翘起，故选B．

正解：从题中信息可知，两块金属分别放

人稀盐酸中，反应结束后都有固体剩余，这就

告诉我们丽边烧杯中的稀盐酸都已反应完．

由于稀盐酸的质量相同，质量分数也相同，即

HCl的质量相同，因此铁、锌与稀盐酸反应

后，所置换出的氢气质量也应相同，又知铁、

锌的质量相同，故天平两边的质量仍然相等，

故应选A．

注意：求解此类问题时，首先要弄清楚酸

与金属哪个过量，然后再根据差量法计算出

哪个增量大、哪个增量小．一定要开动脑筋，

提高思维的灵活性，使得思路清晰、流畅，从

而有效地避免错误的发生．

IO丢三落四

例10现有硝酸钠和氯化钠的混合物

10 g，完全溶于20 g水中，在其中滴入109硝
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酸银溶液，恰好与氯化钠完全反应。将沉淀过

滤，干燥后，称得质量为2．87 g-若t℃时硝

酸钠的溶解度为80 g，求该温度下蒸发多少

克水，才能使溶液达到饱和．

错解1：设需要蒸发水为m水，

NaCl+AgN03——AgCl++NAN03

58．5 143．5 85

戈 2．87 Y

贿挚=糯=等，解之得戈=
¨7 g一¨吣％糌=
嚣瓷，解之得m水一16．39．
错解 2： 解方程同上，

丽309丽109等2 L879瓦=盟1809，解之得m水+ 一． 一m水
’“‘⋯。⋯乐

一33．39

正解：解方程同上，错解1中分母里没有

把沉淀的氯化银2．87 g减去；错解2中没有

把原来的那部分硝酸钠加进去．

裂309巯109考2出879％=盟1809，解之得+ 一 ． 一，n水
’7”1。一。。

m水一13．43 g．

注意：求解此类问题时，对方程的求解一

般不会出错，容易出错的是方程的建立．如本

题分子中不把原来的那部分质量加进去，分

母中不把沉淀的物质或产生的气体或蒸发的

水等减去．此外还应注意分子与分母中的加

与减的运算．

1 l思维倾向

例1 1欲将DH为4的稀盐酸溶液，变

成pH为7．5的溶液，可选下列物质中的

( )．

A．水 B．稀盐酸

c．氢氧化钠溶液 D．氯化钠溶液

错解1：因为pH由4变为7．5，说明酸

性增强，则应加稀盐酸，故选B．

错解2：因为pH由4变为7．5，说明浓

度增加，则应加食盐水，故选D．

正解：pH反应了溶液的酸碱度，当pH<

7时溶液呈酸性，pH越小，酸性越强；当pH

>7时溶液呈碱性，pH越大，碱性越强．题目

要求DH由原来的4变为7．5，则说明溶液应

由酸性变为碱性，所以应加氢氧化钠溶液，故

应选C．

注意：概念要清楚，pH越大，酸j生越弱．

12颜色混乱

例12把紫色石蕊溶液逐滴滴入盛有

稀盐酸的锥形瓶中，再逐滴滴入氢氧化钠溶

液，直至过量，其溶液的颜色变化是( )．

A．红一无一蓝 B．红一紫一蓝

C．蓝一无一红 D．蓝一紫一红

错解：酸使石蕊溶液变红色，碱使石蕊溶

液变蓝色，当氢氧化钠与盐酸完全中和时，溶

液呈中性，变无色，故选A．

正解：酸确实能使石蕊溶液变红色，碱确

实能使石蕊溶液变蓝色，但当氢氧化钠与盐

酸完全中和时，溶液呈中性，此时溶液的颜色

应为紫色，而不是无色．故应选B．

注意：石蕊溶液与酚酞溶液都是化学指

示剂，它们遇到酸与碱时，分别会显示出不同

的颜色．
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